

校長序

回首來時路，攜手向前行

民國 115 年宜蘭大學創校即將整整百年了。所謂「百年樹人」，教育志業不能揠苗助長，它有賴長時間、持續的耕耘。為了培養學以致用、術德兼備的下一代，宜大從過去到現在，有如接力，歷經同仁的世代傳承，才有眼前的榮景，其間的苦澀與甘甜，點點滴滴都銘記在百年校史裡。

回顧創校伊始，當時臺灣猶值日治時期，宜大的前身名為臺北州立宜蘭農林學校，僅有農、林兩科，共五百多名學生，如今已茁壯為 5 個學院（部）、16 個系所，並與時俱進增設了智慧休閒農業學程、原住民專班等，學生已達五千餘人，各學制的校友人數更超過了五萬人，不僅學生人數增加，教學品質更不斷提升。我們在蘭陽平原，樹人百年而蔚然成林，這是我們對家鄉——宜蘭、臺灣——的回報，也願把跨世紀的成果與世界共享。

翻讀一頁頁校史，對我個人而言，既體驗了學校的前世今生，也反思了自己的學思歷程。民國 15 年，宜蘭農林學校誕生；學校成長到 33 歲的時候，我才出生；民國 81 年有幸來校服務，那年，我恰好也 33 歲。寒來暑往，朝夕與共，和宜大一起成長的日子已經 28 個年頭了，這是我莫大的福氣，結緣惜緣，知恩感恩。

感謝許多同仁為這套百年校史系列叢書的付出，我們遂能透過「述往事」而「思來者」——「回首過去」的積極意義不就在「策勵未來」嗎？讓我們秉持當年筆路藍縷、以農立校的精神，荷鋤戴笠，再度出發，同心協力開墾出宜大下一個百年風華！是為序。

國立宜蘭大學 校長 吳柏青

民國 109 年 5 月 12 日

召集人、副召集人序

雪泥鴻爪——留下珍貴的足跡

「學校為了保存本校史料與紀錄重大事蹟，特設置『國立宜蘭大學校史編纂委員會』，其主要職掌在制訂校史編纂修訂方針、審校校史編纂進度及出版編修校史資料。」

本校校史編纂委員會是民國 106 年 3 月經行政會議通過，並於 106 年 12 月再經行政會議修正通過。通過後，首先接觸到的工作，就是積極推展本校百年校史編纂的先期作業。

筆者有幸，擔任首屆主任委員兼專案小組的召集人，副召集人 106 學年度是圖資館館長江茂欽，107 學年度以後是由張介仁館長擔任。我們聘請了校友會理事長楊正宏博士和在校服務 30 年以上本校退休的黃桂生、陳進傳、林淑妙三位老師和學校的吳寂絹總務長，共同擔任委員，一起策訂編纂指導方針及實際審校各冊編纂完成之初稿。各冊校史的實際編纂工作，分別由秘書室、圖資館中與其業務相近的各同仁擔任；至於全書編輯及出版等相關事宜，則由林淑妙總編輯及鄭麗寬副總編輯負責處理。

由於百年校史經歷的時間長達百年，校史資料龐雜，蒐集、整理不易。好在學校自民國 85 年以後，已經陸陸續續地出版過 1.《國立宜蘭農工專科學校校史》(民國 85 年)；2.《國立宜蘭大學校史》第一輯(民國 95 年)：並將民國 85 年專科版延伸至專科時期結束；3. 第二輯(民國 95 年)：學院至大學初創；4. 第三輯(民國 105 年)：自民國 92 年 8 月改設大學起至民國 105 年。

因而這次的重點工作放在：

- 一、不以十年的時間來敘述，而改以農林、農校、農工、專科、學院、大學等時期來陳述，架構上比較清晰連貫。
- 二、這部校史是學校的正式出版品，它的紀元方式，我們用「民國」紀元為主，有需要時，再酌加括註西元。
- 三、由於這部校史總計有百年，總資料量超過 2,000 頁，因而編纂工作採分章、成冊(即每一

章獨立成書)方式進行，讓編纂者得以專心投入於某一主題。

- 四、要求各書編纂者在寫作時，務必注意到大環境對學校當時的影響。例如：由農林轉農校時，所受二戰結束前後的影響等，以方便爾後讀者對當時背景資料的瞭解。
- 五、充分授權各編纂者盡力發揮，只求資料詳實可靠，不做其他限制。
- 六、趁此機會對以往各時期的各種出版品做一次徹底清理——去蕪存菁，尤其是對於舊有的照片，改以數位方式建檔保存，希望對往後研究者能有所助益。

編纂工作採二階段方式進行，民國 110 年 (亦即本校創校 95 週年) 校慶前完成：資料篇電子書 8 冊及《國立宜蘭大學百年校史·前編》電子書一部，提供同仁查證所載資料是否正確及補遺；民國 115 年校慶時，正式完成校史系列叢書紙本 8 冊及百年校史紙本一部。

編纂工作十分勞力費神，但對學校的貢獻卻很大。在此，謹向這群辛勤付出的全體工作同仁致上最高的敬意與謝意！

召集人 主任秘書 吳中峻
副召集人 圖資館館長 張介仁

民國 109 年 5 月 12 日

校友會理事長序

筆路藍縷 披荊斬棘 作育英才 邁向卓越

宜蘭大學是個歷史悠久的學校，從日本時代（民國 15 年）創立宜蘭農林學校到光復後的農校、農工、農專、技術學院到現在的宜蘭大學，歷經不同的學制已近百年。

我是民國 44 年畢業於本校前身——宜蘭農校的森林科；時間過得真快，轉眼就過了近七十年，因為我一直在宜蘭從事畜牧產業，所以也見證了學校的發展史；前人在早年經濟環境不佳又歷經戰亂的情況下筆路藍縷、披荊斬棘培育出許多人才，我很多當年的同學在現今社會各界都有著很高的成就；也因為學校在優良的學風與紮實的學術基礎上，得以不斷地提昇學制並於民國 92 年升格為大學，作育英才邁向卓越。

我很榮幸分別於民國 100 年獲頒宜蘭大學傑出校友、102 年榮獲名譽博士學位等榮譽，並於 108 年當選校友會理事長，同時獲邀參與校史編纂委員會；在吳柏青校長的領導下及百年校史編纂委員會召集人吳中峻主任秘書、副召集人張介仁館長和諸多編纂者的共同努力下，將百年校史有系統的以不同主題的呈現方式編纂而成，因為你們的努力付出得以讓宜蘭大學百年校史有系統的呈現在校友、同學及世人面前，讓大家對宜蘭大學有更深一層的了解，同時也期盼宜蘭大學在吳校長的領導及各位老師的努力下，能躋身於國際一流的學府！我在此謹向所有為這部百年校史編纂付出心力的工作者致上最大的敬意與謝意！

宜蘭大學校友會理事長 **楊正宏**

民國 109 年 5 月 12 日

引言

風華再現 · 光輝永照

百年校史系列資料篇中的各冊，實際上都是百年校史裡的一個章節；我們之所以將她分開來寫，主要是考慮到編纂人員比較容易集中心力，以及便於往後的流通。謹將各冊的編纂者及內容簡介如下：

第一冊《蛻變與成長》吳伊帆、楊家淑編纂；詳述本校由農林學制晉升至綜合大學學制期間的全部歷程，並翔實記錄各時期中的教務、訓導（80年代以後改稱學務）、實習（大學時期稱研究發展）及支援教學等進程。

第二冊《校園變遷》鄭麗寬、李宗勳編纂；在各時期來此就學的學生們所曾經熟悉的校園場景，隨著學校的成長、茁壯而有所改變或消失。我們再從追索地景變化的方式，一點一滴地重新勾勒出橫跨百年的校園發展歷程和變遷景象。

第三冊《藝林文苑》楊敏雅、劉雅倫編纂；本校向以農林立校，自民國56年之後，工程、科技方面的領域漸增，惟對藝術、文學方面的課程涉獵較少。但是我們卻發現近百年來，無論是教師群或校友中，在這個領域上成就斐然者頗多，乃特闢專冊記載，以增添校史文采。

第四冊《校聞剪影》鄭君穎編纂；記錄著宜大的青春事跡，以人文生活出發，訴說發生在這個校園中的人與事，透過「嘉賓蒞臨」、「慶典活動」及「校園生活」三大主軸，呼喚起不同世代宜大人的校園生活記憶，描繪出跨世紀的生活地圖。

第五冊《濟濟多士》鄭麗寬、劉金元、吳伊帆編纂；表揚百年裡，一群學術成就卓越、誨人不倦的師長和戮力從公、辛勤奉獻的工作同仁們，以及學生畢業後，在工作上對社會或本校有特殊貢獻的傑出及榮譽校友們。

第六冊《院系所·卓越與深耕》劉雅倫、廖玉卿、楊家淑編纂；報導各院系所各階段的師資結構、專長領域、研究成就和在校生的學習環境，以及畢業後的就業狀況。



第七冊《百年雜憶》李宗勳編纂；百年所成就的大學是因熔鑄了無數青春記憶、滄桑與熱忱而來的；本冊約 10 餘篇文章，各由校史團隊同仁以個人的視角整理、敘述、撰寫而成，期以此反映本校無數普通而深刻的記憶。

第八冊《大事紀》吳伊帆編纂；採編年、條列方式呈現。將學校百年來的重大行事，作一比較完整地記錄，留供後來者參考。

校史是學校重要的文化資產。為慎重起見，我們將撰寫的時程定為十年：前五年，也就是民國 110 年的 95 週年校慶日以前，先出版一部《國立宜蘭大學百年校史·前編》和八冊「百年校史系列資料篇」電子書，主要的目的在確立其架構及使各項資料確切到位；次五年的重點工作則在查證及補遺。待至民國 115 年百年校慶時，在校慶大會典禮上，正式將《國立宜蘭大學百年校史》及《國立宜蘭大學百年校史系列叢書》呈獻給學校。

整部「百年校史系列叢書」各冊中，除真實紀錄本校百年來的歷史進程外，並適時加入些外在因素對教育環境造成的影響，冀使敘述學校的發展不致與外界脫節。

這套書之所以能夠按照時程出版，實有賴編纂小組中各同仁的努力；他們視此一工作對保存學校歷史極有意義，大家悉心投入，心中充滿了使命感！

謝謝所有的工作同仁，更要感謝學校的全力支援，使撰寫工作得以順利完成！

總策劃 **黃桂生** 謹識

民國 109 年 5 月 12 日

